ESGLESIA DE SANT PERE
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L'església de Sant Pere de Rubí està documentada des del segle XI. Tot i el seu origen romànic, l'any 1884 el temple va ser radicalment alterat en fer-se l'ampliació, projectada per Antoni Casademunt. 
Originalment era una església amb planta de creu llatina, d'una nau coberta amb volta de canó apuntada, transsepte i absis recte. Degué ser construïda cap a la fi del segle XI, o inicis del XII, dins l'estil romànic llombard, aprofitant alguns elements d'un temple preromànic anterior. Durant el segle XIII es va reformar la façana i es construí la portalada. Entre els segles XV i XVI es va construir el campanar i a partir de 1577 les capelles laterals. El 1809 l'edifici va ser saquejat per l'exèrcit francès i, el 1936, va ser cremada per un escamot de milicians.
De l'obra romànica en resta la façana de ponent, el vestíbul i la volta fins al transsepte. La façana, feta amb aparell regular de pedra local, és coronada amb un seguit d'arcuacions cegues que es recolzen en mènsules figurades. Hi ha una finestra geminada amb fust de marbre i capitell reaprofitat del segle X. La portada és del segle XIII, amb arquivoltes de mig punt sobre columnes i imposta decorada. 
